

С П Р А В К А

В последние годы в связи с принятием нового антиалкогольного законодательства, курсом партии на дальнейшую демократизацию нашего общества и расширение гласности в республике значительно увеличилось количество проводимых спортивных, культурных и других мероприятий с массовым пребыванием людей. Только в истекшем году количество таких мероприятий увеличилось более чем на 30 % и эта тенденция сохраняется. Ежегодно в разных местах республики проводятся такие традиционные массовые мероприятия, как праздник проводов зимы, конно-спортивные соревнования, автомотокроссы, праздник молодежи "Рамбинас" и другие. Кроме того периодически проводятся республиканские праздники песни и танцев, фестивали и конкурсы. На всех этих мероприятиях, как правило, присутствует большое количество зрителей.

Определенное негативное влияние на оперативную обстановку оказывает также наличие на территории республики экстремистски и националистически настроенных клерикальных элементов, которые пытаются привлечь к себе верующих и с их участием провести враждебные акции, организовать сбороища и шествия на так называемых "святых местах". В некоторых случаях такие сбороища делятся продолжительное время (10 дней).

Больших усилий по организации охраны общественного порядка и безопасности требуют проходящие в республике игры чемпионата Союза ССР по футболу среди команд высшей лиги, соревнования по баскетболу, на которых присутствует большое количество зрителей, часть из которых составляют болельщики -фанаты из числа подростков и молодежи. До начала матчей эти болельщики собираются в одни и те сектора. Пытаются пронести на стадион запрещенные предметы, алкогольные напитки и т.д. Во время матчей эта часть болельщиков громко и организованно кричит, освистывает команды игроков-гостей, действия и решения судей, поет национальные песни, перефразированные на националистический лад, пытается бросать на поле стадиона различные ленты и самодельные взрывные устройства.

После окончания футбольных матчей болельщики собираются в большие группы (до 1,5 тысяч человек) и пытаются устраивать шествия по улицам, нарушая правила дорожного движения, вынуждая останавливаться проезжающий транспорт, громко скандируя, шумя, подчас допуская выкрики идеологически вредного характера.

Особенно осложняется обстановка в дни пребывания в республике иногородних болельщиков. Приходится задействовать большие силы при встрече, сопровождении на стадион и со стадиона, а также при их отправке на железнодорожном транспорте.

Службами органов внутренних дел изучается информация о количестве и намерениях болельщиков, выезжающих на матчи из городов и районов республики, так и из городов страны. Проводятся общепрофилактические мероприятия в учебных заведениях и трудовых коллективах. С лицами, склонными к правонарушениям, как правило относящимися к неформальным группам молодежи, проводятся индивидуально-профилактические мероприятия. При передвижении больших групп болельщиков организуется их сопровождение нарядами милиции.

Для обеспечения надлежащего общественного порядка и безопасности при проведении мероприятий с массовым пребыванием людей привлекается большое количество сил и средств органов внутренних дел, на территории которых эти мероприятия проводятся, а также аппарата МВД и соседних горрайонов внутренних дел.

Как показывает практика, зачастую при обеспечении мероприятий, связанных с предотвращением возможных враждебных акций националистических и экстремистских элементов, обеспечении должного правопорядка во время спортивных и других мероприятий, особенно футбольных матчей, требуется привлечение сил 7-х подразделений, инспекций по делам несовершеннолетних, аппаратов уголовного розыска и других служб. Необходимо постоянно собирать, изучать и обобщать оперативную информацию, осуществлять тесное взаимодействие с КГБ, другими правоохранительными, государственными органами и общественными организациями, а также с заинтересованными министерствами и ведомствами.

Организация всей этой работы ложится, в основном, на УООП, в частности, на отделение ППСМ отдела службы, которое

и так малочисленно (4 чел.) и загружено большим объемом работы по организации и контролю за деятельностью строевых подразделений ППСМ и патрульно-постовой службы комплексных сил и средств по плану "Единой дислокации". К тому же, в соответствии с решениями Коллегии и требованиями приказов МВД СССР на это отделение возложены функции по обеспечению боевой готовности личного состава органов внутренних дел, аналитическая работа и целый ряд других направлений деятельности.

В МВД республики подразделения, которое бы обеспечило контроль за организацией всей работы по охране общественного порядка во время проведения массовых мероприятий, оказание практической помощи в планировании, составлении схем, расчетов сил и средств, сбор и изучение оперативной информации и т.д., не имеется.

В республике имеются известные города-курорты Паланга и Друскининкай, а также город Неринга на Куршской косе и ряд районов с большим количеством озер, в которые во время курортного сезона приезжает много отдыхающих. Так, если г.Паланга насчитывает 18 тысяч жителей, то в этот период число жителей увеличивается до 200 тысяч в месяц. В связи с этим в этих городах и районах в летнее время значительно усложняется оперативная обстановка. В то же время горрайорганы перечисленных городов и районов строевых подразделений патрульно-постовой службы милиции для обеспечения охраны общественного порядка и борьбы с преступностью на улицах и в других общественных местах не имеют.

С учетом этих обстоятельств министерством внутренних дел ежегодно в курортный сезон органам внутренних дел г.г. Паланга, Друскининкай и Неринга оказывается помощь силами и средствами за счет прикомандирования личного состава аппарата министерства и горрайорганов внутренних дел республики. Только в Палангский ГОВД ежемесячно в этот период командируется 120-130 человек, оказывается методическая и практическая помощь, в том числе и в разработке планов и схем, расстановке сил и средств и т.д.

МВД республики ежегодно перед курортным сезоном сталкивается с большими трудностями в подборе личного состава органов внутренних дел для командирования в города-курорты.

на помощь при охране оперативно-розыскных мероприятий в городах и курортных городах во время курортного сезона

При этом горрайорганы, личный состав которых командируется, значительно ослабляются, что негативно влияет на организацию их работы и, в итоге на ее конечные результаты. Как правило, командируются милиционеры строевых подразделений ППСМ крупных горрайорганов внутренних дел, где плотность ППН этих подразделений на улицах и так невелика. Например, в гор. Вильнюсе протяженность улиц, проездов и переулков составляет 642 км., а силами ОБППСМ УВД города фактически прикрывается лишь до 36 % их протяженность в три смены (в первую смену - до 10 %, во вторую - 6 % и в третью - около 20 %). Примерно такое же положение и в других городах.

На основании приказа МВД СССР № 0210-1987 г. в ОБППСМ УВД г. Вильнюса создана рота специального назначения численностью 51 человек. При всех положительных сторонах ее создания имеются и некоторые негативные моменты. Рота создана за счет имеющейся штатной численности батальона, необходимо организовать обучение ее личного состава по 336-ти часовой программе в год, с учетом физподготовки. В связи с этим личный состав роты, в отличие от других рот, может выходить на службу 4 дня в неделю, т.к. один день дополнительно затрачивается на обучение и из-за этого уменьшился фактический среднесуточный выход личного состава батальона на патрулирование.

Исходя из вышеизложенного, министерство считает целесообразным :

1. Для обеспечения надлежащего контроля за организацией всей работы по охране общественного порядка во время проведения массовых мероприятий, оказания практической помощи в планировании, разработке схем, расчетов сил и средств, сбора, обобщения и изучения поступающей оперативной информации и т.д. создать в структуре УООП МВД республики отделение.

2. Учитывая специфику республики и те негативные проявления, которые имели место со стороны экстремистских и националистических элементов и могут еще возникнуть, необходимо при МВД республики создать мобильную отдельную роту ППСМ спецназначения за счет выделения дополнительной штатной численности.

Создание такой роты решило бы одновременно ряд вопросов. Мы укрепили бы ППС в столице республики-гор. Вильнюсе, использовали бы ее при проведении массовых мероприятий, для оказания помощи при осложнении оперативной обстановки в других городах и курортным городам во время курортного сезона, не ослабляя в то же время гор. Вильнюс.